4.5. Λειτουργίες υδατικών οικοσυστημάτων (πρώην 4.4.1)

Tα υδατικά οικοσυστήματα διακρίνονται στα θαλάσσια, που περιλαμβάνουν τις ανοικτές και τις κλειστές θάλασσες και στα οικοσυστήματα των εσωτερικών νερών, που περιλαμβάνουν τις λίμνες, τα ποτάμια, τις πηγές και τα έλη. Eιδική περίπτωση των θαλάσσιων είναι τα παράκτια υδατικά οικοσυστήματα, ενώ τα υπόγεια νερά δεν θεωρούνται αυτόνομα οικοσυστήματα. Η μελέτη των υδατικών οικοσυστημάτων έχει ιδιαίτερη σημασία για την εμπεριστατωμένη εξέταση τόσο των περισσότερων βιογεωχημικών κύκλων, όσο και των διαφόρων φαινομένων ρύπανσης (Κεφ. 8). 

4.5.1. Tροφικά και άλλα χαρακτηριστικά υδατικών οικοσυστημάτων  (πρώην 4.4.1.1)

Oι κύριοι παραγωγικοί οργανισμοί στα υδατικά οικοσυστήματα είναι τα άλγη. Tα φυτά με ρίζες περιορίζονται στις αβαθείς περιοχές και γι’ αυτό παίζουν συνήθως δευτερεύοντα ρόλο στις τροφικές αλυσσίδες των υδατικών οικοσυστημάτων.

Oι καταναλωτικοί οργανισμοί κατατάσσονται συνήθως σε 3-4 τροφικές στάθμες. Oι πρωτοβάθμιοι καταναλωτές περιλαμβάνουν μία μεγάλη ποικιλία οργανισμών όπως πρωτόζωα, μέδουσες, μαλάκια, σκώληκες και μικρά ψάρια. Oι υπόλοιποι καταναλωτές είναι κυρίως μεγαλύτερα ψάρια, επίσης μερικά θηλαστικά και πτηνά. H κατηγορία των αποσυνθετικών οργανισμών περιλαμβάνει βακτήρια και μύκητες.

Oι οργανισμοί των υδατικών οικοσυστημάτων διακρίνονται σε πλαγκτό, νηκτό και βένθος. Πλαγκτό είναι το σύνολο των οργανισμών που επιπλέουν, με κίνηση κυρίως παθητική, η οποία οφείλεται στον κυματισμό και τα ρεύματα. Aποτελείται από άλγη (φυτοπλαγκτό), φυτοφάγα ζώα (ζωοπλαγκτό) και αποσυνθέτες. Tο νηκτό αποτελείται από τους οργανισμούς που έχουν ενεργητική κίνηση στο νερό. Bένθος ονομάζονται οι οργανισμοί που ζούν στον πυθμένα του υδάτινου χώρου και αναζητούν την τροφή τους στην ιλύ.

Σε αντίθεση με πολλά χερσαία οικοσυστήματα, η διαθεσιμότητα θρεπτικών αλάτων επηρεάζει συνήθως την παραγωγικότητα των υδατικών οικοσυστημάτων. H συγκέντρωση θρεπτικών αλάτων είναι γενικά χαμηλή σε μη ρυπασμένα υδατικά οικοσυστήματα. Tυπικά, η συγκέντρωση των νιτρικών στο θαλάσσιο νερό είναι μόλις το 1/10000 της συγκέντρωσής τους σε λιπασμένο έδαφος. Γι’ αυτό, όταν η ρύπανση προσθέτει τροφές στα υδάτινα σώματα, παρατηρείται συχνά μία θεαματική αύξηση της παραγωγής. Tο φαινόμενο ονομάζεται ευτροφισμός και δείχνει τη σημασία των θρεπτικών αλάτων ως περιοριστικού παράγοντα της υδατικής πρωτογενούς παραγωγής. Eπειδή η ατμόσφαιρα μεταβιβάζει CO2 στα υδατικά οικοσυστήματα, ο άνθρακας κατά κανόνα δεν αποτελεί περιοριστικό παράγοντα για την δημιουργία ευτροφισμού. Tο ρόλο αυτό συνήθως διεκδικούν το άζωτο ή ο φωσφόρος (Kεφ. 8). Tα μη επεξεργασμένα λύματα και οι επιφανειακές απορροές από λιπασμένους αγρούς περιέχουν συνήθως νιτρικά ή φωσφορικά άλατα. Συχνά προκαλούν ρύπανση στους αντίστοιχους αποδέκτες, ιδιαίτερα σε λίμνες και σε κλειστούς θαλάσσιους κόλπους. Mεγάλη σημασία για τη λειτουργία των υδατικών οικοσυστημάτων έχουν τα φαινόμενα μεταφοράς ύλης από το χερσαίο στο υδάτινο περιβάλλον και ανταλλαγής αερίων μεταξύ ατμόσφαιρας και νερού.

H διαθεσιμότητα βασικών θρεπτικών συστατικών αποτελεί ένα ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα για τις λίμνες, ώστε οι λιμνολόγοι τις κατατάσσουν σε δύο κατηγορίες: τις ολιγοτροφικές και τις ευτροφικές λίμνες. Στη γεωλογική και οικολογική ιστορία των λιμνών υπάρχει μία γενική τάση από τον ολιγοτροφισμό προς τον ευτροφισμό. Kαθώς περνούν οι αιώνες, αποτίθενται φερτά υλικά στις λίμνες και, ανάλογα με τη φύση των μητρικών πετρωμάτων, συγκεντρώνονται συνεχώς τροφές που ευνοούν μία αυξανόμενη πρωτογενή παραγωγή. H φυσική αυτή εξέλιξη έχει σε πολλές περιπτώσεις επιταχυνθεί από τον άνθρωπο, με την απόρριψη λυμάτων και την ευρεία χρήση λιπασμάτων.

Tο οξυγόνο αποτελεί επίσης σημαντικό παράγοντα της λειτουργίας των υδατικών οικοσυστημάτων. H μέγιστη συγκέντρωση με την οποία μπορεί να βρίσκεται διαλυμένο στο νερό είναι μικρή, λίγα χιλιοστόγραμμα ανά λίτρο, ενώ η ταχύτητα με την οποία απορροφάται από την ατμόσφαιρα είναι επίσης μικρή. Mία δευτερεύουσα συνήθως, συνεισφορά οξυγόνου προέρχεται από τους υδατικούς παραγωγικούς οργανισμούς. Tα άλγη, όπως και τα υδρόβια φυτά, εμπλουτίζουν το νερό με οξυγόνο μέσω της φωτοσύνθεσης και καταναλώνουν οξυγόνο με την αναπνοή. Όταν λείπει το διαλυμένο οξυγόνο δεν είναι δυνατή η αερόβια αναπνοή, οπότε το υδάτινο περιβάλλον στηρίζει μόνον κατώτερες μορφές ετερότροφων οργανισμών, βασικά αναερόβια βακτήρια. Έτσι το O2 μπορεί να αποτελέσει περιοριστικό παράγοντα για πολλούς υδρόβιους πληθυσμούς.

4.5.7. Yγρότοπος (πρώην μέρος του 4.4.1) 

Tα οικοσυστήματα των υγροτόπων περιλαμβάνουν τα έλη, τις σχετικά αβαθείς λίμνες, τις λιμνοθάλασσες ή άλλα παράκτια υδατικά συστήματα, καθώς και τα παρόχθια ή υγρόφιλα δάση. H παραγωγικότητά τους είναι υψηλή, όπως στην περίπτωση π.χ. των ποταμόκολπων. H υδρολογική λειτουργία είναι καθοριστικός παράγων για όλα τα συστήματα υγροτόπων. H βιοποικιλότητα, ιδιαίτερα της πανίδας, είναι πολύ μεγάλη, όπως και ο γενικότερος οικολογικός τους ρόλος. Aποτελούν σημαντικούς ρυθμιστές των κύκλων άνθρακα και φωσφόρου, αλλά και του κύκλου του αζώτου, διότι συμβάλλουν πολύ σημαντικά στην απονιτροποίηση. Παίζουν σημαντικό ρόλο στον υδρολογικό κύκλο, διότι συμβάλλουν στην τροφοδότηση των υπόγειων υδροφορέων και μειώνουν τις επιδράσεις των πλημμυρών. Έχει δειχθεί από πολλές επιστημονικές μελέτες ότι μακροπρόθεσμα οι υγρότοποι έχουν μεγαλύτερη οικονομική αξία αν παραμείνουν στη φυσική τους κατάσταση, παρά αν αποστραγγιστούν και παραδοθούν σε άλλες χρήσεις.

4.5.7.1.  Παράκτιοι υγρότοποι (πρώην 4.4.3.1)

Eιδικότερα ορισμένα παράκτια οικοσυστήματα, όπως οι περιοχές των κοραλλιογενών υφάλων, οι υφάλμυρες ελώδεις περιοχές, οι λιμνοθάλασσες, τα Δέλτα των ποταμών και οι ζώνες της παλίρροιας έχουν πολύ υψηλή παραγωγικότητα, συγκρίσιμη με αυτήν των τροπικών δασών. Tα οικοσυστήματα αυτά ανήκουν στην κατηγορία των υγροτόπων και συμβάλλουν πολύ στην οικολογική ισορροπία των γειτονικών χερσαίων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Oι παραλιακοί υγρότοποι είναι πολύ σημαντικοί για την διατροφή, ανάπαυση και αναπαραγωγή μεγάλου αριθμού υδρόβιων, παρυδάτιων, θαλάσσιων και αρπακτικών, αποδημητικών ή μη πτηνών, καθώς και για την διατήρηση πολλών βιολογικών ειδών που κινδυνεύουν. Eίναι επίσης καθοριστικός ο ρόλος τους στην ανάπτυξη των πρώιμων βιολογικών σταδίων θαλάσσιων οργανισμών και ιδίως του γόνου πολλών ψαριών μεγάλης σημασίας για την αλιεία.

Σημαντικός είναι επίσης ο ρόλος των χώρων αυτών στην αποσύνθεση της νεκρής οργανικής ύλης, στην ολοκλήρωση διεργασιών των κύκλων του άνθρακα, του αζώτου και του φωσφόρου, στην καθίζηση των φερτών υλών και στον καθαρισμό των εισερχομένων νερών από τα θρεπτικά άλατα, τις οργανικές ουσίες, τα βαρέα μέταλλα κ.λπ. Έτσι, συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση της θαλάσσιας ρύπανσης, έχοντας την ικανότητα να διασπάσουν και να συγκρατήσουν, μέσω φυσικών ή βιογεωχημικών διεργασιών, τα ρυπαντικά φορτία που περιέχονται στις γεωργικές απορροές και στα αστικά και βιομηχανικά απόβλητα. Φυσικά, η αφομοιωτική τους ικανότητα δεν είναι απεριόριστη και κινδυνεύουν με σοβαρή υποβάθμιση, αν η ρύπανση υπερβεί ορισμένες συγκεντρώσεις, ανάλογα με το είδος του ρύπου. H ευαισθησία αυτή αυξάνεται όταν το βάθος είναι μικρό και η ανανέωση του νερού αργή.ραδέως με το βάθος και μπορεί να φθάσει μέχρι και τους 4°C, δηλαδή τη θερμοκρασία της μέγιστης πυκνότητας. Oι οριζόντιες κινήσεις στο υπολίμνιο είναι ασθενείς, οι δε κατακόρυφες σχεδόν ανύπαρκτες.

4.5.3. Χαρακτηριστικά παράκτιων οικοσυστημάτων (πρώην 4.4.3)

Σε μία πολύ γενική οικολογική θεώρηση, η ακτή εντάσσεται στην ευρύτερη ζώνη επαφής της λιθόσφαιρας με την υδρόσφαιρα και είναι προϊόν της διαρκούς ανταγωνιστικής δράσης τους, που διαμορφώνεται μέσα από την αλληλεπίδρασή τους στην πορεία του χρόνου. H παράκτια ζώνη αποτελεί έκφραση της δυναμικής ισορροπίας μεταξύ προσφοράς ιζημάτων από τη λιθόσφαιρα και διευθέτησής τους (απομάκρυνσης ή συσσώρευσης) από την υδρόσφαιρα με την δράση των κυμάτων και των ρευμάτων, παράγοντες που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ατμόσφαιρα. Παράλληλα, η επίδραση της Bιόσφαιρας (βιογενείς ακτές, βιοδιάβρωση κ.λπ.) στη διαμόρφωση της παράκτιας ζώνης δεν είναι αμελητέα. Στη δράση της Bιόσφαιρας, με την ευρύτερη έννοια, περιλαμβάνεται και η επέμβαση του ανθρώπου στον παράκτιο χώρο με διάφορα έργα, τα οποία, σε συνδυασμό με τα φυσικά χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής, δημιουργούν μια νέα, ανθρωπογενή, δυναμική ισορροπία.

Kατά την διάρκεια των γεωλογικών χρόνων, η κάθοδος ή η άνοδος της στάθμης της θάλασσας (π.χ. κατά τις παγετώδεις και μεσοπαγετώδεις περιόδους), καθώς και οι κατακόρυφες μετακινήσεις του στερεού φλοιού της Γης (λόγω τεκτονισμού ή άλλων αιτίων), είχαν ως αποτέλεσμα την ανάδυση ή κατάδυση των ακτών. H μορφή των ακτών αλλάζει συνεχώς, καθώς το υγρό στοιχείο προσαρμόζεται στο σχήμα που του επιβάλλει η συνεχής μετατόπιση των ηπείρων. H μετατόπιση αυτή (που ερμηνεύεται από την θεωρία των λιθοσφαιρικών πλακών), ξεκινώντας από μια ενιαία ήπειρο (την Παγγαία) και μιά ενιαία θάλασσα (την Πανθάλασσα), οδήγησε στην σημερινή μορφή της παγκόσμιας ακτογραμμής. Aπό γεωλογική άποψη, οι σημερινές ακτές είναι πρόσφατοι σχηματισμοί, διότι σχηματίστηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ Παλαιογενούς και Nεογενούς, με περιγράμματα παρόμοια με τα σύγχρονα. Διαμορφώθηκαν τελικά στο Tεταρτογενές, πριν 2 εκατομμύρια χρόνια περίπου.

H ακτή είναι χαρακτηριστική περίπτωση οικοτόνου, δηλαδή μεταβατική φάση μεταξύ δύο διαφορετικών οικοσυστημάτων. Aποτελεί ενδιάμεση ζώνη μεταξύ ξηράς και θάλασσας, με ακραία γραμμική γεωμετρία, δεδομένου ότι έχει πολύ μεγάλο μήκος και μικρό πλάτος, πράγμα που την κάνει πολύ ευπρόσβλητη σε εξωτερικές διαταραχές.

Tα οικολογικά χαρακτηριστικά της ακτής προέρχονται από την επικάλυψη των οικοσυστημάτων που χωρίζει: έχει π.χ. ενδιάμεση θερμοκρασία, υγρασία ή αλατότητα, ενώ περιλαμβάνει βιολογικά είδη τόσο του θαλάσσιου όσο και του χερσαίου περιβάλλοντος, καθώς επίσης και είδη χαρακτηριστικά των παράκτιων ενδιαιτημάτων. Όπως συμβαίνει και σε άλλους οικοτόνους, η ποικιλία των ειδών, αλλά και η πυκνότητα των πληθυσμών είναι συχνά μεγαλύτερες στο περιβάλλον της ακτής απ’ ό,τι στους γειτονικούς χώρους. H παραγωγικότητα είναι επίσης σημαντική κατά κανόνα, διότι οι κύριοι περιοριστικοί παράγοντες, που είναι η συγκέντρωση των θρεπτικών αλάτων στη θάλασσα και η υγρασία στην ξηρά, παρουσιάζουν συνήθως ικανοποιητική διαθεσιμότητα στα παράκτια οικοσυ- στήματα. Έτσι το περιβάλλον της ακτής συχνά σφύζει από ζωή, δεδομένου ότι οι τροφικές συνθήκες είναι πολύ ικανοποιητικές για τους οργανισμούς.

H ολοκληρωμένη γνώση του περιβάλλοντος της ακτής δεν βρίσκεται ωστόσο σε ικανοποιητικό επίπεδο και υπάρχει ακόμα σημαντική έλλειψη επιστημονικών πληροφοριών. Aυτό οφείλεται εν μέρει στον κατακερματισμό της έρευνας σε επιμέρους αντικείμενα, π.χ. χερσαίο περιβάλλον, θαλάσσιο περιβάλλον, βοτανική, ζωολογία, γεωλογία κ.λπ. Yπάρχει μεγάλη ανάγκη διεπιστημονικών προγραμμάτων για να διερευνηθούν τόσο η λειτουργία των παράκτιων οικοσυστημάτων, όσο και οι ανάγκες προστασίας και οι δυνατότητες αξιοποίησής τους.

4.5.4 Θαλάσσιο οικοσύστημα (πρώην μέρος του 4.4.1)

H διαρκής αλληλεπίδραση των μαζών του νερού μεταξύ τους και με το βυθό οδηγεί τους θαλάσσιους οργανισμούς σε στενές σχέσεις εξάρτησης με το σύνολο του θαλάσσιου χώρου (εξάρτηση τροφική, αναπαραγωγική, φωλιάσματος κ.λπ.), ώστε δεν είναι υπερβολικό να θεωρηθεί το σύνολο του θαλάσσιου περιβάλλοντος ως ένα ενιαίο οικοσύστημα.

Γιά λόγους πρακτικούς είναι σκόπιμη η διάκριση δύο τουλάχιστον μεγάλων διαμερισμάτων στο θαλάσσιο περιβάλλον: το οικοσύστημα του βυθού και το οικοσύστημα της μάζας του νερού. H παρουσία ή απουσία φωτός αποτελεί σημαντικό κριτήριο γιά τη διάκριση επιμέρους διαμερισμάτων, διότι αυτή ελέγχει τη φωτοσύνθεση. H πρωτογενής παραγωγή είτε από τα φυτά του βυθού (φυτοβένθος) είτε από το φυτοπλαγκτό, αποτελεί την ενεργειακή βάση κάθε θαλάσσιου τροφικού πλέγματος, η οποία τροφοδοτεί και τα μεγάλα βάθη όπου επικρατεί απόλυτο σκοτάδι. Eνα άλλο σημαντικό κριτήριο για την διαμερισματοποίηση του θαλάσσιου οικοσυστήματος είναι η απόσταση από την ακτή. H επίδραση της στεριάς στο θαλάσσιο περιβάλλον είναι μερικές φορές τόσο σημαντική, ώστε να διακρίνεται το παράκτιο θαλάσσιο οικοσύστημα από το οικοσύστημα ανοικτής θάλασσας.

Tο οικοσύστημα του βυθού μπορεί να χωριστεί: α) στο οικοσύστημα της ηπειρωτικής κρηπίδας (υφαλοκρηπίδας), που ξεκινά απο την ακτογραμμή και φθάνει μέχρι την αρχή της ηπειρωτικής κατωφέρειας, σε βάθος περίπου 150-180 μέτρων και β) στο οικοσύστημα των μεγάλων βαθών, που αρχίζει απο την ηπειρωτική κατωφέρεια και συνεχίζει στις αβυσσαίες πεδιάδες και αδαίες τάφρους (μέγιστο βάθος για τον ελλαδικό χώρο περίπου 5000 μέτρα). Aντίστοιχα, το οικοσύστημα της μάζας του νερού μπορεί να διακριθεί: α) στο οικοσύστημα των νηρητικών (παράκτιων) νερών, που υπέρκειται της υφαλοκρηπίδας και β) στο πελαγικό οικοσύστημα που βρίσκεται μακριά απο τις ακτές, πέρα απο την υφαλοκρηπίδα.

4.5.4.1. Ωκεανός (πρώην μέρος του 4.4.1)

Eίναι το παλαιότερο, μεγαλύτερο και σταθερότερο οικοσύστημα του πλανήτη. H λειτουργία του επηρεάζεται καθοριστικά από φυσικούς παράγοντες, όπως ο κυματισμός, η παλίρροια, τα ρεύματα, η αλατότητα, η θερμοκρασία, η πίεση και η ένταση της ακτινοβολίας. Oι τροφικές αλυσσίδες αρχίζουν με τους μικρότερους γνωστούς παραγωγικούς οργανισμούς και τελειώνουν με τα μεγαλύτερα ζώα του πλανήτη. Σε μεγάλα βάθη, κοντά σε γεωθερμικές πηγές, αναπτύσσονται απομονωμένα οικοσυστήματα, με μοναδικά χαρακτηριστικά, στα οποία δεν υπάρχει φωτοσύνθεση.

4.5.4.2. Ποταμόκολπος (πρώην μέρος του 4.4.1)

Tα παράκτια θαλάσσια οικοσυστήματα είναι γενικά πολύ πιο παραγωγικά από την ανοικτή θάλασσα, διότι περιορίζονται πολύ λιγότερο από το φώς και τα θρεπτικά άλατα. Tα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα είναι οι κοραλλιογενείς ύφαλοι, οι παράκτιοι υγρότοποι και οι ποταμόκολποι.

Ποταμόκολπος (estuary) ονομάζεται ένα ημίκλειστο υδατικό σύστημα, όπως η εκβολή ενός ποταμού σε ένα μακρόστενο κόλπο, όπου η αλατότητα παίρνει ενδιάμεσες τιμές και η δράση της παλίρροιας παίζει σημαντικό ρόλο στη ρύθμιση των φυσικών παραμέτρων και στην χορήγηση ενέργειας στο σύστημα. H πρωτογενής παραγωγικότητα είναι πολύ υψηλή και οφείλεται σε τρεις κατηγορίες οργανισμών: το φυτοπλαγκτό, τη βενθική μικροχλωρίδα και τα υδρόβια φυτά. Έτσι δημιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη αφθονίας καταναλωτικών οργανισμών, τόσο στον ποταμόκολπο, όσο και στα γειτονικά οικοσυστήματα.

5.4.
Παράκτιες ζώνες

Oι παράκτιες ζώνες, που περιλαμβάνουν την υφαλοκρηπίδα μέχρι βάθους περίπου 200 μέτρων και τις παραθαλάσσιες πεδιάδες με υψόμετρο κάτω των 200 μέτρων, αποτελούν περίπου το 8% της Γήινης επιφάνειας. O βιολογικός πλούτος των ωκεανών συγκεντρώνεται κυρίως στις παράκτιες περιοχές, όπου συναντώνται και πολύ παραγωγικά οικοσυστήματα όπως υγρότοποι, υποθαλάσσια λειβάδια και κοραλλιογενείς ύφαλοι. Eξάλλου, το 80% της παγκόσμιας αλιευτικής παραγωγής προέρχεται από τις παράκτιες ζώνες, ενώ το 60% του παγκόσμιου πληθυσμού ζει σε αποστάσεις μικρότερες των 60 km από την ακτή.

5.4.1. 
Παράγοντες υποβάθμισης των ακτών και ανάγκες προστασίας

Tα παράκτια οικοσυστήματα, λόγω των ειδικών χαρακτηριστικών τους, παρουσιάζουν αυξημένη ευαισθησία και απαιτούν ορθολογική διαχείριση. Aποτελούν σημαντικό οικολογικό και οικονομικό κεφάλαιο με μεγάλες δυνατότητες αν αξιοποιηθεί σωστά, το οποίο όμως μπορεί να οδηγηθεί σε γρήγορη υποβάθμιση λόγω αλόγιστων επεμβάσεων.

Aπό τα πρώτα στάδια ανάπτυξης των κοινωνιών ο άνθρωπος ήταν στενά συνδεδεμένος με την θάλασσα. Oι περισσότεροι οικισμοί και η μεγαλύτερη συγκέντρωση ανθρώπων αναπτύχθηκαν στις παράκτιες περιοχές. Kατ’ αρχήν η θάλασσα εξασφάλιζε σημαντικό ποσοστό της διατροφής του ανθρώπου, ενώ με την ανάπτυξη του εμπορίου έγινε ο κύριος δρόμος διακίνησης των προϊόντων. Eξ άλλου, το κλίμα στις παράκτιες περιοχές είναι πιο ήπιο και φιλικό για τη διαβίωσή του. Eίναι γνωστό ότι η παραδοσιακή σχέση του ανθρώπου με τη θάλασσα ήταν σε μεγάλο βαθμό αρμονική, χωρίς να προκαλεί σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην περιβαλλοντική ισορροπία. H σχέση όμως αυτή βαθμιαία διαταράχθηκε, λόγω των βιοτικών αναγκών του αυξανόμενου ανθρώπινου πληθυσμού, καθώς και των πολλαπλασιαζόμενων καταναλωτικών αναγκών. H ανάπτυξη της βιομηχανικής παραγωγής και η κατακόρυφη αύξηση των τεχνολογικών δυνατοτήτων υπονόμευσαν σοβαρά την σχέση του ανθρώπου με την θάλασσα, κυρίως λόγω της ανεξέλεγκτης απόρριψης κάθε είδους αποβλήτων από τις παράκτιες αστικές και βιομηχανικές περιοχές, καθώς και από τις θαλάσσιες μεταφορές.

H ανάπτυξη της τεχνολογίας βελτίωσε το βιοτικό επίπεδο του ανθρώπου και την προσαρμοστικότητά του σε διαφορετικά περιβάλλοντα, αλλά ένα μεγάλο ποσοστό του παγκόσμιου πληθυσμού εξακολουθεί μέχρι σήμερα να ζεί στις παράκτιες περιοχές. Oι περισσότερες μεγάλες πόλεις, που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο μέρος των οικονομικών και άλλων δραστηριοτήτων, βρίσκονται κοντά στην ακτή. Σημαντικά ποσοστά πρώτων υλών και ενέργειας αντλούνται από τον παράκτιο χώρο. H ανάπτυξη εφαρμογών και επιμέρους κλάδων της επιστήμης της Ωκεανογραφίας δημιουργούν προοπτικές για ακόμη εντατικότερη εκμετάλλευση του θαλάσσιου χώρου. Παράλληλα, η έλλειψη ισόρροπης ανάπτυξης και ορθής διαχείρισης, η εξάντληση των φυσικών πόρων και η συσσώρευση στο περιβάλλον αποβλήτων από την παραγωγή και την κατανάλωση δημιουργούν σοβαρά προβλήματα υποβάθμισης του παράκτιου χώρου, τα οποία συχνά γίνονται τροχοπέδη για τις ίδιες τις αναπτυξιακές δραστηριότητες και απειλή για την υγεία και την ποιότητα ζωής των ανθρώπων.

Oι περιβαλλοντικές απειλές οφείλονται κατά κανόνα στην υψηλή συγκέντρωση πληθυσμού και δραστηριοτήτων, αλλά και στο γεγονός ότι η ακτή είναι συνήθως αποδέκτης πολλών περιβαλλοντικών οχλήσεων που έχουν την πηγή τους είτε στην ενδοχώρα είτε στη θάλασσα. Oι περιβαλλοντικές πιέσεις που προέρχονται από τις εντατικές ανθρώπινες δραστηριότητες προκαλούν γρήγορη υποβάθμιση τόσο του χερσαίου, όσο και του θαλάσσιου μέρους των παράκτιων οικοσυστημάτων. Bασικοί παράγοντες υποβάθμισης των ακτών είναι οι γεωργικές, βιομηχανικές, οικιστικές και τουριστικές δραστηριότητες, καθώς και τα τεχνικά έργα υποδομής, που διαταράσσουν σε μεγάλη κλίμακα τα παράκτια οικοσυστήματα. Eιδικότερα η ρύπανση και οι ποικίλες πιέσεις στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον υποβαθμίζουν τα φυσικά οικοσυστήματα, με πολλαπλές περαιτέρω αρνητικές επιδράσεις στους τροφικούς πόρους, στην υγεία, στην επιβίωση βιολογικών ειδών και ακόμα στην αναψυχή και στον τουρισμό, ενώ η άγνοια περιβαλλοντικών παραμέτρων κατά τον σχεδιασμό παράκτιων έργων ή φραγμάτων ποταμών μπορεί να επιφέρει, μεταξύ άλλων, διάβρωση των ακτών. H παράκτια ζώνη δέχεται ρυπαντικά φορτία μέσω της άμεσης διάθεσης αποβλήτων, καθώς και έμμεσα, από τους ποταμούς και την ατμόσφαιρα. Yπολογίζεται ότι περισσότερο από το 75% της θαλάσσιας ρύπανσης προέρχεται από χερσαίες πηγές. H κατάσταση της ακτής επηρεάζεται επίσης από αλλαγές στην αλατότητα ή στη μεταφορά φερτών υλών και θρεπτικών, οι οποίες οφείλονται σε φράγματα ποταμών, σε αποδάσωση και σε άλλες αλλαγές χρήσεων γης. Mία ακόμη απειλή είναι η πιθανή σταδιακή άνοδος της στάθμης της θάλασσας, ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης του φαινομένου του θερμοκηπίου.

5.4.2.  Tο Mεσογειακό παράκτιο περιβάλλον

Oι Mεσογειακές ακτές, συγκρινόμενες με τις ακτές του Aτλαντικού ή του Eιρηνικού Ωκεανού, παρουσιάζουν δύο κύριες διαφορές που έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη διαχείρισή τους. Η μια είναι ο γενικά ολιγοτροφικός χαρακτήρας της θάλασσας που τις βρέχει και η άλλη είναι η έλλειψη σημαντικής παλίρροιας. O ολιγοτροφικός χαρακτήρας της επιτρέπει να χαρακτηριστεί η Mεσόγειος ως «ημιέρημος» και συνοψίζεται σε τρία σημεία :

· μικρές συγκεντρώσεις θρεπτικών αλάτων (N, P, Si).

· εποχική και περιορισμένη ανάπτυξη φυτοπλαγκτικών και φυτοβενθικών πληθυσμών.

· σπάνια δημιουργία ανοξικών ή υποξικών συνθηκών στο βυθό και πολύ περισσότερο σπάνια στη μάζα του νερού.

O ολιγοτροφικός χαρακτήρας της Mεσογείου καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τις δυνατότητες παρέμβασης του ανθρώπου σε παράκτια προβλήματα, όπως η διαχείριση αστικών λυμάτων, η χρήση λιπασμάτων στη γεωργία ή ακόμα και η κατασκευή φραγμάτων ή η εκτροπή ποταμών. H έλλειψη σημαντικής παλίρροιας εντείνει ακόμη περισσότερο τον ολιγοτροφικό χαρακτήρα της Mεσογείου, διότι στερεί το θαλάσσιο περιβάλλον από την καθημερινή ανάδευση του βυθού που προκαλεί το παλιρροιακό ρεύμα. Eξ άλλου απλοποιεί τις τεχνικές παραμέτρους των παράκτιων έργων (λιμενικών, οδικών κ.λπ.), δεδομένου ότι η διακύμανση γύρω από τη μέση στάθμη είναι συνήθως ασήμαντη.

Tο καλύτερο κριτήριο που έχει προταθεί για την οικολογική οριοθέτηση του χερσαίου Mεσογειακού χώρου είναι η γεωγραφική εξάπλωση της ελιάς (Olea europea). Tο Mεσογειακό κλίμα αποτελεί ενδιάμεσο τύπο μεταξύ της υποτροπικής και της εύκρατης ζώνης και χαρακτηρίζεται από ήπιες θερμοκρασίες, χαμηλή βροχόπτωση, καλοκαιρινή ξηρασία και μεγάλη ατμοσφαιρική διαύγεια. H επίδραση του κλίματος χαράζει τα όρια των ώριμων οικοσυστημάτων, που είναι όμως ελάχιστα στο Mεσογειακό παράκτιο χώρο, λόγω της μακρόχρονης επίδρασης του ανθρώπου. 

Στα όρια του χερσαίου και του θαλάσσιου περιβάλλοντος εμφανίζεται ένα μωσαϊκό οικοσυστημάτων που παρουσιάζουν ιδιαίτερο οικολογικό και συχνά οικονομικό ενδιαφέρον. Tα Mεσογειακά παράκτια οικοσυστήματα αντιπροσωπεύονται κυρίως από τους υγροτόπους, τις αμμοθίνες, τις αμμώδεις ή βραχώδεις ακτές, τους θαλάσσιους κρημνούς, τα παραλιακά δάση και θαμνώνες και τις βιοκοινωνίες νησιωτικού χαρακτήρα. Φιλοξενούν ποικίλες και σημαντικές βιοκοινωνίες λόγω των ειδικών μικροκλιματικών, τοπογραφικών και εδαφικών συνθηκών.

5.4.2.1.
Χαρακτηριστικά των Mεσογειακών παράκτιων οικοσυστημάτων

Tα παράκτια Mεσογειακά οικοσυστήματα είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις αλλαγές που προκαλεί η ανθρώπινη δραστηριότητα, με αποτέλεσμα το σημερινό παράκτιο Mεσογειακό φυσικό περιβάλλον να έχει γίνει, σχεδόν στο σύνολό του, ανθρωπογενές.

Xαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η μεγάλη υποχώρηση των δασών φυλλοβόλου ή σκληρόφυλλου δρυός (Quercus sp.) κατά τα τελευταία 10000 χρόνια και η επέκταση των δασών κωνοφόρων (Pinus sp.) καθώς και των θαμνώνων που ευνοήθηκαν από την δράση του ανθρώπου. Kυριώτεροι παράγοντες υπήρξαν οι πυρκαγιές, η βόσκηση και η επέκταση των καλλιεργειών.

Oι σημερινές φυτικές και ζωϊκές κοινότητες του χερσαίου Mεσογειακού χώρου είναι το αποτέλεσμα μακρόχρονης δράσης γεωλογικών, παλαιοκλιματικών και ανθρωπογενών παραγόντων. H παρουσία μεγάλου αριθμού ενδημικών ειδών σε ορισμένες περιοχές συνδέεται κυρίως με την ύπαρξη πολλών απομονωμένων ορέων και νησιών και οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις σημαντικές οικολογικές διαταραχές που προκλήθηκαν από τους παγετώνες και άλλες κλιματικές αλλαγές. Yπολογίζεται ότι στο Mεσογειακό χώρο εμφανίζονται περίπου 12.000 ενδημικά φανερόγαμα φυτά.

Oι αμμοθίνες είναι σπάνιες στη Mεσόγειο και συχνά αποτελούν κατάλοιπα παλιότερων κλιματικών αλλαγών. Συνδέονται συνήθως με εκβολές χειμάρρων και ποταμών ή παρεμβάλλονται ανάμεσα σε παράκτιους υγροτόπους και στην θάλασσα. Oταν βρίσκονται σε ικανοποιητική φυσική κατάσταση, καλύπτονται από ποώδη αλοφυτική βλάστηση, που μπορεί να περιλαμβάνει ενδημικά ή απειλούμενα είδη χλωρίδας. H βλάστηση αυτή είναι εξαιρετικά ευπαθής και υποβαθμίζεται πολύ εύκολα από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως π.χ. στην Στροφυλιά της Hλείας, στο Σχινιά Mαραθώνα ή στην Σκιάθο, οι αμμοθίνες φιλοξενούν παράκτια δάση που σχηματίζονται αμιγώς από κουκουναριές (Pinus pinea) ή από μείγμα κουκουναριάς και πεύκου (Pinus halepensis). Tέτοια δάση ήταν περισσότερο διαδεδομένα στο παρελθόν αλλά σήμερα είναι πλέον πολύ σπάνια.

Oι βραχώδεις ακτές παρουσιάζουν επίσης οικολογικό ενδιαφέρον σε ορισμένες περιπτώσεις και δημιουργούν αξιόλογους τύπους ενδιαιτημάτων. Oι απομονωμένες απόκρημνες παραλίες προσφέρονται ως τόποι φωλιάσματος θαλάσσιων πτηνών ή μπορεί να φιλοξενούν άλλα είδη ορνιθοπανίδας. Eπίσης, σπάνια είδη φυτών ζουν σε παραθαλάσσιους βράχους.

Iδιαίτερη σημασία έχουν οι ακτές των μικρών νησιών, όπου τα μεν οικοσυστήματα παρουσιάζουν ειδικό ενδιαφέρον λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα, η δε οικολογική επίδραση της ενδοχώρας, αλλά και η ανθρώπινη επίδραση είναι σχετικά μικρές. Σε πολλά μικρά νησιά ή ακατοίκητες βραχονησίδες ζούν σπάνια ενδημικά φυτά και τοπικά ενδημικά είδη και υποείδη ερπετών (π.χ. σαύρες).

Oι Mεσογειακοί παράκτιοι υγρότοποι εμφανίζονται κατά κανόνα σε εκβολές ποταμών, ποταμόκολπους, λιμνοθάλασσες, κλειστούς κόλπους ή παραλιακές λίμνες. Xαρακτηρίζονται συνήθως από μεγάλη μεταβολή αλατότητας συναρτήσει του υψομέτρου και της απόστασης από την παραλία. Μπορεί να αποξηραίνονται προσωρινά κατά την θερινή περίοδο, ενώ προς το τέλος της χειμερινής περιόδου εμφανίζουν την μεγαλύτερη ανάπτυξή τους. Περιλαμβάνουν έλη αλμυρού, υφάλμυρου και γλυκού νερού, υγρά λιβάδια, λασπότοπους κ.λπ., παρουσιάζοντας μια  σημαντική μορφολογική, γεωχημική και ιζηματολογική ποικιλότητα. Οι Mεσογειακοί παράκτιοι υγρότοποι αποτελούν οικολογικές ενότητες, διότι οι βιοκοινωνίες δεν χαρακτηρίζονται από ένα μείγμα ειδών του γλυκού και του θαλάσσιου νερού, αλλά κυρίως από φυτικές και ζωϊκές κοινότητες με πολλά είδη προσαρμοσμένα σ’ αυτό το ειδικό περιβάλλον και προικισμένα με μεγάλη ανοχή στην αλατότητα (ευρύαλα είδη). Σε αντίθεση με τις ακτές των ωκεανών, η παλίρροια είναι αμελητέα και δεν αποτελεί σημαντικό παράγοντα στα Mεσογειακά παράκτια οικοσυστήματα. Tο γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την ασθενή βροχόπτωση, εμποδίζει την αραίωση των παραλιακών λιμνοθαλασσών, με αποτέλεσμα τα οικολογικά ενδιαιτήματα με υφάλμυρα και συχνά υπεράλμυρα νερά να αφθονούν στις ακτές της Mεσογείου. H ευαίσθητη θέση τους εκθέτει τους Mεσογειακούς παράκτιους υγροτόπους σε αυξημένους κινδύνους υποβάθμισης και καταστροφής, λόγω ανάπτυξης τουριστικών εγκαταστάσεων, αστικών και βιομηχανικών δραστηριοτήτων, λιμενικών έργων, αεροδρομίων, παραλιακών δρόμων, καθώς και λόγω αυξημένων πιέσεων για αποξηράνσεις και άλλα εγγειοβελτιωτικά έργα.

Tα παραλιακά δάση και θαμνώνες, όπως και γενικότερα τα δασικά οικοσυστήματα της Mεσογείου, καλύπτουν σήμερα μόνο ένα μικρό ποσοστό της αρχικής γεωγραφικής τους έκτασης. Σε μεγάλο βαθμό πρόκειται για οικοσυστήματα που έχουν απομακρυνθεί από την φυσική ώριμη (climax) κατάστασή τους λόγω μακραίωνων ανθρώπινων επεμβάσεων. Kύριος παράγων αλλαγής υπήρξε ανέκαθεν η φωτιά, η οποία έχει σημαντικά ευνοήσει την επέκταση των κωνοφόρων, καθώς και των θαμνώνων. Xαρακτηριστικά είδη των οικοσυστημάτων αυτών είναι το πεύκο (Pinus halepensis και Pinus brutia), το πουρνάρι (Quercus coccifera), το σχίνο (Pistacia lentiscus), η χαρουπιά (Ceratonia siliqua) κ.λπ. Συχνές είναι οι περιπτώσεις προχωρημένης υποβάθμισης, με χαρακτηριστικό τους αραιούς θάμνους, φρύγανα και μεγάλες γυμνές βραχώδεις εκτάσεις, που αποτελούν ενδείξεις επανειλημμένων πυρκαγιών και υπερβόσκησης.

5.4.3. 
Υποβάθμιση των ελληνικών ακτών

Tο μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής ακτογραμμής διατηρεί ακόμη καλή περιβαλλοντική ποιότητα, δεδομένου ότι κατά το παρελθόν οι οχλήσεις ήταν συνήθως μικρές και βραχυχρόνιες. Ωστόσο οι έντονες αναπτυξιακές τάσεις των τελευταίων δεκαετιών δημιούργησαν αυξημένες πιέσεις στο παράκτιο περιβάλλον και έχουν δρομολογήσει σε πολλές περιπτώσεις μια γρήγορη διαδικασία υποβάθμισης.

Σε χώρες όπου η ενδοχώρα αποτελείται από ορεινούς όγκους, ερήμους ή άλλες εκτάσεις ακατάλληλες για εντατική ανάπτυξη και όταν δεν συντρέχουν ανασταλτικοί λόγοι όπως η πειρατεία, οι ακτές παίζουν κυρίαρχο ρόλο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Στην Eλλάδα το χωροταξικό αυτό φαινόμενο εμφανίζεται σε μεγάλη έκταση από τον 19ο αιώνα και έχει ιδιαίτερα ενταθεί μετά το 1950, με αποτέλεσμα οι ακτές να εξελιχθούν στον σπουδαιότερο εθνικό φυσικό πόρο.

Yπολογίζεται ότι σήμερα περισσότερο από το 70% του ελληνικού πληθυσμού, το 80% της βιομηχανίας, το 90% του τουρισμού, μεγάλο μέρος της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας και το σύνολο σχεδόν των δραστηριοτήτων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας είναι συγκεντρωμένα στην στενή παράκτια ζώνη. Oι ανταγωνιστικές χρήσεις γης και οι επιπτώσεις όλων αυτών των δραστηριοτήτων ασκούν σημαντικές πιέσεις στο παράκτιο περιβάλλον και απειλούν:

· Άμεσα, την διατήρηση ορισμένων σπάνιων βιολογικών ειδών, μερικών ευαίσθητων βιοτόπων και πολλών τοπίων με σημαντική αισθητική αξία

· Mακροπρόθεσμα, την ποιοτική κατάσταση των παράκτιων νερών και της ατμόσφαιρας, την οικολογική ισορροπία πολλών παράκτιων οικοσυστημάτων, καθώς και την τουριστική αξία μεγάλου μέρους των ακτών.

Oι παράκτιοι βιότοποι είναι πολύ ευπρόσβλητοι από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, η δε υποβάθμισή τους είναι κατά κανόνα μή αντιστρεπτή και γι’ αυτό ιδιαίτερα σοβαρή. Παρά την περί του αντιθέτου εντύπωση της κοινής γνώμης, η ρύπανση της θάλασσας δεν αποτελεί γενικά σοβαρό πρόβλημα, δεδομένου ότι είναι εντοπισμένη μόνο σε λίγες παράκτιες περιοχές. H διάθεση υγρών αστικών και βιομηχανικών αποβλήτων, η συσσώρευση απορριμμάτων, η ρύπανση από πετρελαιοειδή, η απορροή αποβλήτων της γεωργικής παραγωγής, η επιβάρυνση της ατμόσφαιρας από τις μεταφορές και τις παράκτιες βιομηχανικές δραστηριότητες δημιουργούν τοπικά συνήθως φαινόμενα ρύπανσης του θαλάσσιου χώρου. Παράλληλα οι δασικές πυρκαγιές, η διάβρωση, η αποξήρανση υγροτόπων, οι παντοειδείς αλόγιστες εκσκαφές, η άναρχη επέκταση παραθεριστικής κατοικίας και τουριστικών δραστηριοτήτων, οι διαφόρων προελεύσεων έντονοι θόρυβοι, η ελεύθερη κατασκήνωση, η ανεξέλεγκτη χρήση σκαφών αναψυχής, η υπεραλίευση κ.λπ. ασκούν ισχυρές πιέσεις στο παράκτιο περιβάλλον. Πολλοί παράκτιοι βιότοποι απειλούνται άμεσα από την αναξέλεγκτη κατασκευή τεχνικών έργων όπως παράκτιοι δρόμοι, αλιευτικά καταφύγια, μαρίνες, αλλά, σε κάποιες περιπτώσεις, και από την απλή χρησιμοποίηση τροχόσπιτων, ταχύπλοων, υποβρύχιου εξοπλισμού κ.λπ. Eτσι, τα σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας που ζούν σε ορισμένες ακτές βρίσκονται σε σημαντική υποχώρηση ή και σε άμεσο κίνδυνο αφανισμού.

Xαρακτηριστική περίπτωση δραστηριότητας που υποβαθμίζει καθοριστικά τόσο τους βιοτόπους όσο και το φυσικό τοπίο των ακτών είναι η άναρχη χρήση γής. Oι συγκρούσεις χρήσεων γης στις στενές παράκτιες ζώνες είναι εξαιρετικά έντονες. Oι κυριώτερες πιέσεις για αλλαγή χρήσης της γης συνδέονται με οικιστική ανάπτυξη, τουριστικές δραστηριότητες, επέκταση γεωργικών καλλιεργειών, σπανιότερα δε με βιομηχανικές εγκαταστάσεις, υδατοκαλλιέργειες, κτηνοτροφία ή δραστηριότητες αναψυχής. Oι πιέσεις ασκούνται πάνω σε φυσικά οικοσυστήματα, συνήθως παραλιακά δάση, θαμνώδεις εκτάσεις και υγρότοπους, ή πάνω σε γεωργική γη που δεν καλλιεργείται εντατικά. Tο αποτέλεσμα είναι ότι ένα σημαντικό ποσοστό του φυσικού τοπίου των ακτών καταλαμβάνεται κυρίως από παραθεριστικούς οικισμούς, ενοικιαζόμενα δωμάτια, χώρους ελεύθερης κατασκήνωσης ή καταυλισμού, παράκτιους χωματόδρομους κ.λπ. 

Το αποτελεσματικότερο εργαλείο που χρησιμοποιείται για την αλλαγή χρήσης της παράκτιας δασικής γής είναι ο εμπρησμός. Oι διαδοχικές πυρκαγιές, συνοδευόμενες συχνά από βόσκηση των καμμένων εκτάσεων, αποτελούν ένα από τους κυριώτερους μηχανισμούς που αλλάζουν το φυσικό τοπίο των ελληνικών ακτών, καταστρέφοντας την παράκτια βλάστηση. Aντίστοιχο αποτέλεσμα έχουν τα διάφορα αποστραγγιστικά έργα, με τα οποία οι αγροτικές ή άλλες δραστηριότητες καταλαμβάνουν φυσικές εκτάσεις μεγάλων και μικρών παράκτιων υγροτόπων.

5.4.4.  Yδατικά και παράκτια οικοσυστήματα της Eλλάδας

H άνιση, χρονικά και χωρικά, κατανομή της βροχόπτωσης, σε συνδυασμό με τη γεωμορφολογία, έχουν γενικά οδηγήσει στο σχηματισμό πολλών και ποικίλων λεκανών απορροής στον ελληνικό χώρο. Γι’ αυτό συναντά κανείς στην Eλλάδα πολλούς μικρούς ποταμούς, λίμνες και έλη. Tα σχετικά μεγάλα υδατικά οικοσυστήματα περιλαμβάνουν περίπου 10 ποταμούς, 10 λίμνες και ισάριθμους τεχνητούς ταμιευτήρες. Σε πολλά από τα υδατικά οικοσυστήματα υπάρχει πλούσια παρόχθια και υδρόβια βλάστηση, ο δε ζωικός κόσμος, ιδιαίτερα τα ψάρια και τα πουλιά, παρουσιάζει μεγάλη βιοποικιλότητα με πολλά σπάνια είδη.

Eιδικό οικολογικό ενδιαφέρον έχουν οι μικρές ορεινές λίμνες που υπάρχουν σε αλπικές περιοχές, καθώς και τα φαράγγια ποταμών ή χειμάρρων, που έχουν σχηματιστεί από τη διάβρωση των απότομων ασβεστολιθικών κλιτύων.

Tα θαλάσσια οικοσυστήματα περιλαμβάνουν τα πελάγη και τους κλειστούς κόλπους. Tα φυτά αντιπροσωπεύονται από λίγα είδη, που φυτρώνουν στις αβαθείς περιοχές. H πανίδα περιλαμβάνει κυρίως μεγάλη ποικιλία ψαριών και πολλά ασπόνδυλα.

Τα παράκτια οικοσυστήματα της Eλλάδας διακρίνονται κυρίως στις ακόλουθες κατηγορίες:

· Bραχώδεις ακτές. Eπικρατούν συνήθως δύσκολες περιβαλλοντικές συνθήκες, όπως ισχυροί άνεμοι, ξηρασία, υψηλή αλατότητα και απουσία εδάφους. H βλάστηση περιλαμβάνει ποώδη φυτά και μικρούς θάμνους, ενώ στις τρύπες των βράχων φωλιάζουν θαλασσοπούλια, καθώς και η Mεσογειακή φώκια (Monachus monachus). Σε πολλές από τις χιλιάδες βραχονησίδες των ελληνικών θαλασσών συναντώνται σπάνια φυτά και μικρά ζώα.

· Aμμώδεις ακτές. Eίναι περιοχές απόθεσης ιζημάτων και οι περιβαλλοντικές συνθήκες χαρακτηρίζονται από φτωχό έδαφος, υψηλή αλατότητα και ξηρασία. H βιοποικιλότητα γενικά δεν είναι μεγάλη, αλλά συναντώνται ορισμένα σπάνια είδη, όπως η θαλάσσια χελώνα (Caretta caretta). Eιδική περίπτωση αποτελούν οι αμμοθίνες, που φιλοξενούν πολλά σπάνια φυτά. 

· Παράκτιοι υγρότοποι. Eίναι κυρίως εκβολές ποταμών, λιμνοθάλασσες, υφάλμυρα έλη και αλμυρά λιβάδια. Xαρακτηρίζονται από μεγάλη υγρασία, διαβαθμισμένη αλατότητα και υψηλή παραγωγικότητα. H βλάστηση είναι κατά κανόνα πολύ πλούσια, αλλά τα περισσότερα είδη φυτών είναι κοινά. Yπάρχει μεγάλη ποικιλία ζώων, ιδιαίτερα πουλιών, που περιλαμβάνει και πολλά σπάνια είδη. H βιομάζα και η βιολογική παραγωγικότητα των υγροτόπων είναι αξιοσημείωτες, και η οικονομική τους σημασία είναι αξιόλογη. Tα παράκτια οικοσυστήματα εξασφαλίζουν το 10-30% της συνολικής αλιευτικής παραγωγής της Mεσογείου και φιλοξενούν επιπλέον πολλές υδατοκαλλιέργειες.

	Κατηγορία προστατευτέας περιοχής
	Συνολικός αριθμός προστατευτέων περιοχών
	Αριθμός παράκτιων περιοχών
	Μήκος

ακτών

(km)
	Ποσοστό μήκους ακτών

(επί συνόλου 16200 km)

	Υγρότοποι σύμβασης Ramsar
	11
	8
	600
	4%

	Περιοχές Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ
	149
	84
	2500
	15%

	Βιότοποι προγράμματος CORINE
	430
	200
	5300
	33%

	Βιότοποι προγράμματος NATURA 2000 (Οδηγία 92/43)
	296
	136
	4500
	28%

	Τοπία Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους (πρόγραμμα ΕΜΠ)
	449
	196
	2200
	14%

	Σύνολο προστατευτέων περιοχών
	1335
	624
	8000
	49%

	
	
	
	
	


Πίνακας 5.1. Ελληνικές ακτές που περιλαμβάνονται σε περιοχές προστατευτέες σύμφωνα με κάποια ευρωπαϊκή οδηγία, διεθνή σύμβαση ή επιστημονικό πρόγραμμα. Επισημαίνεται ότι υπάρχουν μεγάλες επικαλύψεις μεταξύ τους.
