Αποσύνδεση περιβάλλοντος και οικονομικής ανάπτυξης
Η έννοια της αποσύνδεσης
Ο όρος «αποσύνδεση» χρησιμοποιείται συνήθως για να περιγραφεί η ρήξη του συνδέσμου μεταξύ «περιβαλλοντικών βλαβών» και «οικονομικών οφελών». Ειδικότερα, αναφέρεται στους σχετικούς ρυθμούς αύξησης μιας περιβαλλοντικής πίεσης και μιας οικονομικής μεταβλητής συνδεδεμένης προς αυτή με σχέση αιτίας-αποτελέσματος. Για παράδειγμα, σε εθνικό επίπεδο, ο ρυθμός αύξησης των αέριων εκπομπών διοξειδίου του θείου μπορεί να συγκριθεί με τον ρυθμό αύξησης του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ, GDP). Σε τομεακό επίπεδο, ο ρυθμός αύξησης των αέριων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα από χρήση ενέργειας, μπορεί να συγκριθεί με τον ρυθμό αύξησης της ολικής παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας.
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Οι περιβαλλοντικοί δείκτες βασίζονται συχνά στο πρότυπο Driving Force‑Pressure‑State‑Impact‑Response (DPSIR). Οι δείκτες αποσύνδεσης περιγράφουν τη σχέση μεταξύ των δύο πρώτων συνιστωσών του DPSIR, δηλαδή μια αλλαγή σε περιβαλλοντική πίεση συγκρινόμενη με την αλλαγή στην κινητήρια δύναμη κατά την ίδια περίοδο. Από την σκοπιά της πολιτικής περιβάλλοντος, οι δείκτες «πίεσης» και οι δείκτες «αποσύνδεσης» που απορρέουν από αυτούς είναι ελκυστικοί, επειδή μπορούν να αλλάζουν σε μικρότερες χρονικές περιόδους από τους δείκτες «κατάστασης» κάτω από την επίδραση π.χ. μιας περιβαλλοντικής ή μιας οικονομικής πολιτικής.

Οι περιβαλλοντικές μεταβλητές ενός δείκτη αποσύνδεσης εκφράζονται συνήθως σε φυσικές μονάδες, ενώ οι οικονομικές μεταβλητές είτε σε νομισματικές μονάδες ή σε φυσικά μεγέθη. Ωστόσο, η έννοια της «κινητήριας δύναμης» επιβάλλει στις σχετικές μεταβλητές να περιέχουν ορισμένες φορές άλλες μεταβλητές, όπως π.χ. την αύξηση πληθυσμού. 

Η αποσύνδεση εκφράζεται σε σχέση με χρονικές μεταβολές και συμβαίνει όταν ο ρυθμός αύξησης της μεταβλητής που σχετίζεται με το περιβάλλον είναι χαμηλότερος από τον αντίστοιχο της οικονομικής κινητήριας δύναμης (π.χ. ΑΕΠ) σε μια χρονική περίοδο. Ωστόσο, στις περισσότερες περιπτώσεις, έχει μεγάλη σημασία η κατεύθυνση της αλλαγής στην περιβαλλοντική πίεση. Επομένως, είναι σημαντική η διάκριση μεταξύ απόλυτης και σχετικής αποσύνδεσης. Αν το ΑΕΠ εμφανίζει θετική αύξηση, η «απόλυτη αποσύνδεση» συμβαίνει όταν ο ρυθμός αύξησης της σχετικής περιβαλλοντικής μεταβλητής είναι μηδενικός ή αρνητικός, δηλαδή η πίεση στο περιβάλλον είναι σταθερή ή πτωτική. «Σχετική αποσύνδεση» συμβαίνει όταν ο ρυθμός αύξησης της σχετικής περιβαλλοντικής μεταβλητής είναι θετικός, αλλά μικρότερος από τον αντίστοιχο ρυθμό του ΑΕΠ.
Ο στόχος των καλών δεικτών αειφορίας είναι σαφώς η διευκόλυνση των αποφάσεων για την ακολουθητέα πολιτική και η εξασφάλιση ότι η μείωση μιας περιβαλλοντικής πίεσης δεν εξουδετερώνεται από αυξήσεις σε άλλες. Ένας ολοκληρωμένος δείκτης για την αποσύνδεση των περιβαλλοντικών πιέσεων από την οικονομική αύξηση θα ήταν προφανώς πολύ χρήσιμος, αλλά ίσως αργήσει να επινοηθεί. Πολλά από τα υπάρχοντα συστήματα μέτρησης της αποσύνδεσης  έχουν σοβαρά μειονεκτήματα. Π.χ. η προσέγιση με το «οικολογικό αποτύπωμα» που χρησιμοποιεί την έκταση γης που απαιτείται για να στηρίξει τις δραστηριότητες του πληθυσμού μιας περιοχής ως ένα μέτρο της συνολικής επιβάρυνσης που ασκείται στον πλανήτη, μπορεί να βοηθήσει για να δειχτεί κατά πόσον συμβαίνει αποσύνδεση, αλλά όχι το ρυθμό της. Επίσης, μπορεί να λαμβάνει ικανοποιητικά υπόψη την κατανάλωση πόρων αλλά όχι τις επιπτώσεις της ρύπανσης, δηλαδή ένα από τα πιο σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα. Ένας άλλος υποψήφιος, η συνολική χρήση υλικών, που μετρά τα υλικά που απαιτούνται ανά μονάδα GDP, έχει τα ίδια μειονεκτήματα.
Η ανάγκη αντιμετώπισης της παγκόσμιας φτώχειας δεν επιτρέπει την μείωση της κατανάλωσης αγαθών αλλά επιβάλλει να βρεθούν τρόποι .ωστε να μειώνεται η περιβαλλοντική βλάβη από την κατανάλωση, π.χ. με την υποκατάσταση των πιο βλαβερών προϊόντων.

Στις ΗΠΑ υπήρξε μεγάλη επιτυχία στο να ενθαρρυνθεί ο κόσμος να ανακυκλώνει τα απορρίμματα, αλλά αποτυχία στο να μειώσει την οδήγηση αυτοκινήτου. Έρευνες έδειξαν ότι το μεγαλύτερο ποσοστό πληθυσμού που επιμένει να οδηγεί αυτοκίνητο αποτελείται από εργαζόμενες γυναίκες που έχουν ανάγκη τα οχήματά τους για να προλαβαίνουν τις υποχρεώσεις τους σχετικά με τη δουλειά τους, τη φροντίδα του σπιτιού και των παιδιών. Η λύση δεν είναι βέβαια να πειστούν οι γυναίκες να μείνουν στο σπίτι, αλλά να βρεθούν άλλοι τρόποι για να διευκολυνθεί η κινητικότητά τους (1).

Επιμέρους στόχοι:

· Εξοικονόμηση καυσίμων μέσω μείωσης μετακινήσεων

· Εξοικονόμηση καυσίμων μέσω αύξησης ρόλου μέσων μαζικής μεταφοράς

· Εξοικονόμηση καυσίμων μέσω αποδοτικότερων κινητήρων

· Μείωση εκπομπών μέσω συγκράτησης καυσαερίων (π.χ. καταλύτες)

Στη Μεγάλη Βρετανία, μεταξύ 1970 και 2002, το ΑΕΠ αυξήθηκε 106%. Η κατανάλωση ενέργειας αυξάνεται σταθερά από τα μέσα της δεκαετίας του ’80 αλλά με χαμηλότερο ρυθμό απ΄ ό,τι η οικονομία. Η κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας αυξήθηκε κατά 12%. Οι εκπομπές CO2  μειώθηκαν κατά 20%. Αυτό δείχνει ότι υπήρξε αποσύνδεση των εκπομπών CO2 από την ενεργειακή κατανάλωση όπως επίσης και από την οικονομική εκροή, ειδικότερα από τις αρχές της δεκαετίας του ’90, κυρίως λόγω της αλλαγής από τη χρήση άνθρακα και πετρελαίου προς τη χρήση φυσικού αερίου και πυρηνικής ενέργειας στους ενεργειακούς σταθμούς. Σε σχέση με τη συνολική οικονομική εκροή, οι εκπομπές CO2 έχουν μειωθεί κατά περισσότερο από 50% (2).   

Οι οδικές μεταφορές είναι μια πρωτεύουσα πηγή εκπομπών CO2. Στην περίοδο μεταξύ 1970 και 2002 οι εκπομπές CO2 από οδικές μεταφορές αυξήθηκαν κατά 96% και δεν υπήρξε σημαντική αποσύνδεσή τους από την αύξηση της οδικής κυκλοφορίας. 

Από το 1989 οι τεχνολογικές βελτιώσεις στα οχήματα επέτρεψαν σημαντική αποσύνδεση εκπομπών ρύπων όπως σωματίδια και οξείδια του αζώτου από την αύξηση της οδκής κυκλοφορίας. Οι εκπομπές NOX μειώθηκαν κατά 54% μεταξύ 1989 και 2002, ενώ οι εκπομπές PM10 μειώθηκαν κατά 62% την ίδια περίοδο. 

Μεταξύ 1970 και 1989, η αύξηση της χρήσης μηχανοκίνητων οχημάτων υπερδιπλασιάστηκε, ξεπερνώντας κατά πολύ την οικονομκή αύξηση, αφού το ΑΕΠ  αυξήθηκε κατά 56% την ίδια περίοδο. Από το 1993 υπήρξε κάποια αποσύνδεση της αύξησης της οδικής κυκλοφορίας από την οικονομική αύξηση, δεδομένου ότι η χρήση μηχανοκίνητων οχημάτων αυξήθηκε κατά 17% μέχρι το 2002, ενώ το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 29% (3).

Δεν αρκεί η αφαίρεση του μολύβδου από τη βενζίνη. Πρέπει να γίνουμε ικανοί να σπάσουμε το δεσμό ανάμεσα στην αυξημένη χρήση οχημάτων και στην αυξημένη εκπομπή ρύπων (4).

Η αποσύνδεση είναι ισχυρή όταν η οικονομική αύξηση τουλάχιστον δεν επιφέρει αύξηση της περιβαλλοντικής υποβάθμισης. Αυτό είναι μάλλον σπάνιο, αλλά έχει παρατηρηθεί σε χώρες του ΟΟΣΑ στις περιπτώσεις εκπομπών πολλών τοπικών αέριων ρύπων, ουσιών που μειώνουν την στοιβάδα του όζοντος και εκπομπών μολύβδου από καύση βενζίνης. Η ασθενής αποσύνδεση είναι πιο συνήθης. Οι περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ πραγματοποίησαν σε κάποιο βαθμό αποσύνδεση του ρυθμού αύξησης της περιβαλλοντικής υποβάθμισης από τους ρυθμούς οικονομικής αύξησης, στην περίπτωση της ενέργειας, του νερού, και της χρήσης φυσικών πόρων κατά τις τελευταίες δεκαετίες, αν και η περιβαλλοντική τους υποβάθμιση συνεχίζεται. Στην περίπτωση της ενέργειας, π.χ. , η ολική τελική ενέργεια στις χώρες του ΟΟΣΑ αυξήθηκε κατά 17% μεταξύ 1980 και 1998, αλλά η ενεργειακή ένταση της οικονομικής δραστηριότητας, δηλαδή ο λόγος της ολικής πρωτογενούς ενέργειας προς το GDP, μειώθηκε κατά 16% στην ίδια περίοδο. Πάντως, ούτε ασθενής αποσύνδεση δεν εμφανίζεται ακόμα στην περίπτωση κάποιων έμμεσων πηγών περιβαλλοντικής πίεσης, όπως η παραγωγή στερεών αστικών αποβλήτων και η χρήση αυτοκινήτων, στις περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ.

Ενώ η ισχυρή αποσύνδεση είναι σαφώς επιθυμητή σε κάποιες περιπτώσεις, όπως στην τοξική ρύπανση, η ασθενής αποσύνδεση θα ήταν αρκετή σε θέματα χρήσης φυσικών πόρων. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τα κέρδη και τις ζημιές για την κοινωνία από την επίτευξη ενός ορισμένου ποσοστού αποσύνδεσης, ίσως δεν είναι πάντοτε εφικτό να προσδιοριστεί επιστημονικά το «σωστό» επίπεδο αποσύνδεσης. Η περιβαλλοντική επιστήμη μπορεί βέβαια να βοηθήσει στον καθορισμό «αποδεκτού» βαθμού περιβαλλοντικών πιέσεων. Μπορεί, για παράδειγμα, να εκτιμήσει τους περιορισμούς στη χρήση ενός ανανεώσιμου φυσικού πόρου, π.χ. νερού ή ενός ζωικού ή φυτικού είδους, ώστε να μην ξεπερνιέται η αναγεννητική του ικανότητα ή να καθορίσει την ανώτατη συγκέντρωση κάποιου ρύπου που ένα υδάτινο σώμα μπορεί να αφομοιώσει.

Το οικολογικό αποτύπωμα είναι ένας έξυπνος δείκτης βιωσιμότητας που μετράει πόση παραγωγική γη απαιτείται για να ικανοποιήσει τις καταναλωτικές ανάγκες ενός πληθυσμού. Ο δείκτης αυτός παίρνει τις εξής τιμές σε εκτάρια ανά άτομο:

· ΗΠΑ 4.53 

· Ιρλανδία 3.51

· Αυστραλία 3.14

· Νέα Ζηλανδία 3.08

· Καναδάς 2.83

· Γερμανία 2.31

· Ιαπωνία 2.19

Οικονομικά εργαλεία

Η αποσύνδεση προωθείται και με την θέσπιση υποχρεώσεων για τους χρήστες ώστε να κάνουν λογική χρήση των πόρων. Π.χ. η υποχρέωση να πληρώνουν το πλήρες κόστος για τη χρήση του πόρου, με την αφαίρεση περιβαλλοντικά επιβλαβών επιδοτήσεων και την εξασφάλιση ότι οι εταιρείες «εσωτερικοποιούν» όλα τα περιβαλλοντικά κόστη. Αλλαγές στην καταναλωτική συμπεριφορά μπορούν να ενθαρρυνθούν με εργαλεία όπως το eco-labelling ή η άμεση πίεση προς τον καταναλωτή, συχνά με την βοήθεια των ΜΚΟ. Μπορεί έτσι να επιβραδυνθεί η σχετική αύξηση της ζήτησης για προϊόντα και υπηρεσίες που είναι ιδιαίτερα ρυπογόνα ή υποβαθμίζουν έντονα φυσικούς πόρους.
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