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Έννοια και περιβαλλοντικές λειτουργίες της ακτής
Το παράκτιο περιβάλλον είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο και ευαίσθητο, κατά συνέπεια η διαχείρισή του παρουσιάζει ειδικές δυσκολίες. Τα οικοσυστήματα της ακτής έχουν συχνά μεγάλη οικολογική αξία και παράλληλα, προσφέρουν αξιόλογες προοπτικές στην οικονομική ανάπτυξη. Αποτελούν «κεφάλαιο» με σημαντικές δυνατότητες που μπορεί όμως λόγω λανθασμένης διαχείρισης να καταλήξει σε σοβαρή υποβάθμιση (Χατζημπίρος & Παναγιωτίδης, 1999). 

Σε μία πολύ γενική οικολογική θεώρηση, η ακτή εντάσσεται στην ευρύτερη ζώνη επαφής της λιθόσφαιρας με την υδρόσφαιρα και είναι προϊόν της διαρκούς ανταγωνιστικής δράσης τους, που διαμορφώνεται μέσα από την αλληλεπίδρασή τους στην πορεία του χρόνου. H παράκτια ζώνη αποτελεί έκφραση της δυναμικής ισορροπίας μεταξύ προσφοράς ιζημάτων από τη λιθόσφαιρα και διευθέτησής τους (απομάκρυνσης ή συσσώρευσης) από την υδρόσφαιρα, με την δράση των κυμάτων και των ρευμάτων, που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την ατμόσφαιρα. Στη διαδικασία αυτή παρεμβαίνει και η βιόσφαιρα (βιο-δόμηση υφάλων, βιο-διάβρωση κ.λπ.), καθώς και ο άνθρωπος. Η επέμβαση του ανθρώπου στον παράκτιο χώρο με διάφορα έργα, σε συνδυασμό με τα φυσικά χαρακτηριστικά της ακτής, δημιουργεί μια νέα, ανθρωπογενή, δυναμική ισορροπία. 
Kατά την διάρκεια των γεωλογικών χρόνων, οι κατακόρυφες μετακινήσεις του στερεού φλοιού της Γης σε συνδυασμό με την κάθοδο ή η άνοδο της στάθμης της θάλασσας (π.χ. κατά τις παγετώδεις και μεσοπαγετώδεις περιόδους), είχαν ως αποτέλεσμα την ανάδυση ή κατάδυση των ακτών. Ομοίως, φυσικά φαινόμενα βραδείας εξέλιξης όπως η διάβρωση ή ταχείας δράσης όπως οι πλημμύρες και οι σεισμοί μεταβάλλουν την ακτογραμμή. Το σχήμα επομένως των ακτών αλλάζει συνεχώς, καθώς το υγρό στοιχείο προσαρμόζεται στο πλαίσιο που του επιβάλλεται. Ωστόσο, η αβεβαιότητα της μορφής της ακτής δεν συμβιβάζεται με τις ανάγκες της οικονομίας. Ο άνθρωπος προσπαθεί να εξουδετερώσει τόσο την φυσική μεταβλητότητα της ακτής και την επίδραση βίαιων ή μακροπρόθεσμων φυσικών φαινομένων, όσο και τις ανεπιθύμητες επιπτώσεις από τα δικά του έργα. Αυτός είναι ο κύριος στόχος της διαχείρισης της παράκτιας ζώνης. 
Από οικολογική άποψη η ακτή είναι χαρακτηριστική περίπτωση οικοτόνου, δηλαδή μεταβατική φάση μεταξύ δύο διαφορετικών οικοσυστημάτων. Aποτελεί ενδιάμεση ζώνη μεταξύ ξηράς και θάλασσας, με ακραία γραμμική γεωμετρία, δεδομένου ότι έχει πολύ μεγάλο μήκος και μικρό πλάτος, πράγμα που την κάνει περισσότερο τρωτή στις εξωτερικές διαταραχές, σε σχέση με άλλα οικολογικά συστήματα. Tα οικολογικά χαρακτηριστικά της ακτής προέρχονται από την επικάλυψη των οικοσυστημάτων που χωρίζει: έχει π.χ. ενδιάμεση θερμοκρασία, υγρασία ή αλατότητα, ενώ περιλαμβάνει βιολογικά είδη τόσο του θαλάσσιου όσο και του χερσαίου περιβάλλοντος, καθώς επίσης και είδη χαρακτηριστικά των παράκτιων ενδιαιτημάτων. Όπως συμβαίνει και σε άλλους οικοτόνους, η ποικιλία των ειδών, αλλά και η πυκνότητα των πληθυσμών είναι συχνά μεγαλύτερες στο περιβάλλον της ακτής απ’ ό,τι στους γειτονικούς χώρους. H παραγωγικότητα είναι συχνά υψηλή, διότι οι κύριοι περιοριστικοί παράγοντες, που είναι η συγκέντρωση των θρεπτικών αλάτων στη θάλασσα και η υγρασία στην ξηρά, παρουσιάζουν συνήθως ικανοποιητική διαθεσιμότητα στα παράκτια οικοσυστήματα. Έτσι οι τροφικές συνθήκες είναι πολύ ικανοποιητικές για τους οργανισμούς και το περιβάλλον της ακτής συχνά σφύζει από ζωή. Eιδικότερα ορισμένοι παράκτιοι υγρότοποι, όπως οι περιοχές των κοραλλιογενών υφάλων, οι υφάλμυρες ελώδεις περιοχές, οι λιμνοθάλασσες, τα Δέλτα των ποταμών και οι ζώνες της παλίρροιας έχουν πολύ υψηλή παραγωγικότητα, που συγκρίνεται με αυτήν των τροπικών δασών. Tα οικοσυστήματα αυτά συμβάλλουν στις οικολογικές λειτουργίες των γειτονικών χερσαίων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Oι παράκτιοι υγρότοποι είναι πολύ σημαντικοί για την διατροφή, ανάπαυση και αναπαραγωγή μεγάλου αριθμού υδρόβιων, παρυδάτιων, θαλάσσιων και αρπακτικών, αποδημητικών ή μη πτηνών, καθώς και για την διατήρηση πολλών άλλων βιολογικών ειδών. Eίναι καθοριστικός ο ρόλος τους στην ανάπτυξη των πρώιμων βιολογικών σταδίων θαλάσσιων οργανισμών και ιδίως του γόνου πολλών ψαριών μεγάλης σημασίας για την αλιεία. Σημαντικός είναι επίσης ο ρόλος των χώρων αυτών στην αποσύνθεση της νεκρής οργανικής ύλης, στην ολοκλήρωση διεργασιών των κύκλων του άνθρακα, του αζώτου και του φωσφόρου, στην καθίζηση των φερτών υλών και στον καθαρισμό των νερών από τα θρεπτικά άλατα, τις οργανικές ουσίες, τα βαρέα μέταλλα κ.λπ. Έτσι, συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση της θαλάσσιας ρύπανσης, έχοντας την ικανότητα να διασπάσουν και να συγκρατήσουν, μέσω φυσικών ή βιογεωχημικών διεργασιών, τα ρυπαντικά φορτία που περιέχονται στις γεωργικές απορροές και στα αστικά και βιομηχανικά απόβλητα. Φυσικά, η αφομοιωτική τους ικανότητα δεν είναι απεριόριστη και κινδυνεύουν με σοβαρή υποβάθμιση, αν η ρύπανση υπερβεί ορισμένες συγκεντρώσεις, ανάλογα με το είδος του ρύπου. H ευαισθησία στη ρύπανση αυξάνεται όταν το βάθος του νερού είναι μικρό και η ανανέωσή του είναι αργή (Χατζημπίρος 2007).
Περιβαλλοντικές πιέσεις στις ακτές

Η υψηλή συγκέντρωση πληθυσμού και δραστηριοτήτων είναι ο βασικός παράγων περιβαλλοντικής πίεσης στις παράκτιες ζώνες. Οι αναπτυξιακές διεργασίες των τελευταίων 40 ετών συνοδεύονται από μείζονες αλλαγές των παράκτιων οικοσυστημάτων και κοινωνιών, με αποτέλεσμα τον πολλαπλασιασμό των περιβαλλοντικών πιέσεων. Οικιακά, αγροτικά και βιομηχανικά λύματα και στερεά απόβλητα, ατμοσφαιρική ρύπανση και θόρυβος, ρύπανση από πετρελαιοκηλίδες, αποστραγγίσεις υγροτόπων, επιπτώσεις από δασικές πυρκαγιές, υπεράντληση των υπόγειων νερών, διάβρωση του εδάφους, κίνηση αυτοκινήτων και σκαφών, αλόγιστη δόμηση εξοχικών κατοικιών και τουριστικών εγκαταστάσεων, προσωρινή ή μόνιμη ελεύθερη κατασκήνωση, μηχανοκίνητη αναψυχή, ερασιτεχνική αλιεία συνιστούν ένα ευρύ φάσμα χαρακτηριστικών πιέσεων. Οι πιέσεις επεκτείνονται πλέον σε πολύ μεγαλύτερο μήκος ακτών, αφού η δυνατότητα ευκολότερης πρόσβασης σε μέχρι πρότινος απρόσιτες παραλίες και νησίδες, μέσω ιδιωτικών σκαφών αναψυχής, προκαλεί αυξημένη ρύπανση από σκουπίδια, λύματα και θόρυβο, ενώ πιέζει έντονα την παράκτια βλάστηση και πανίδα. Η θαλάσσια ρύπανση επίσης, κυρίως σκουπίδια και πετρελαιοειδή από διερχόμενα πλοία, φτάνει μέχρι τις ακτές απρόσιτων νησίδων. Σε μεγάλο μέρος της παράκτιας ζώνης αναπτύσσονται εντατικές αγροτικές δραστηριότητες και ιχθυοκαλλιέργειες. Ακόμα σημαντικά τμήματα ποτάμιων Δέλτα ή άλλων παράκτιων υγροτόπων παραδίδονται στην εντατική γεωργία.
Οι αλλαγές χρήσεων γης αυξάνουν και την τρωτότητα της παράκτιας ζώνης απέναντι σε φυσικούς κινδύνους. Όταν το σύνολο σχεδόν της ακτής βρισκόταν σε φυσική ή ημιφυσική κατάσταση και η παράκτια ζώνη δεν ήταν πυκνοκατοικημένη, οι επιπτώσεις των  βίαιων καιρικών φαινομένων ήταν πολύ λιγότερο καταστροφικές, αφού η ανθρώπινη επίδραση ήταν κυρίως παραδοσιακές γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, ενώ οι οικισμοί κατείχαν μόνο ένα μικρό ποσοστό της ακτής. Σήμερα, βίαια φαινόμενα όπως πλημμύρες, τυφώνες, τσουνάμι κ.λπ. προκαλούν τεράστιες καταστροφές στις περισσότερες παράκτιες ζώνες που φιλοξενούν πολλές δραστηριότητες και μεγάλους πληθυσμούς. Η ενδεχόμενη κλιματική αλλαγή θα ενισχύσει σημαντικά αυτούς τους κινδύνους.
Πολλές παράκτιες ζώνες σήμερα υφίστανται έντονη περιβαλλοντική πίεση από τουριστικές ή παραθεριστικές χρήσεις. Οι αυξημένες καταναλωτικές απαιτήσεις μεσαίων ή μικρομεσαίων κοινωνικών στρωμάτων που έχουν επωφεληθεί σημαντικά από την οικονομική ανάπτυξη των τελευταίων δεκαετιών αυξάνουν κατακόρυφα τις πιέσεις στις ακτές. Ένα σημαντικό ποσοστό φυσικού τοπίου και αγροτικής γης καταλαμβάνεται από άλλες χρήσεις. Η ακτή γίνεται υποδοχέας μαζικού τουρισμού, εκτεταμένης παραθεριστικής κατοικίας, πυκνού δικτύου μεταφορών και σημαντικών υποδομών, όπως μαρίνες, εγκαταστάσεις επεξεργασίας αποβλήτων κ.λπ. Η νέα οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα κάνει πιο δύσκολο τον έλεγχο της αναπτυξιακής διαδικασίας και επομένως την ολοκληρωμένη διαχείριση. Ένα μέρος των οικονομικών δραστηριοτήτων του τουρισμού ανήκει στην παραοικονομία και τα γρήγορα και εύκολα κέρδη δεν ευνοούν τις απόπειρες ολοκληρωμένου και μακροπρόθεσμου σχεδιασμού. Συχνά επικρατεί διάχυτη η πεποίθηση ότι το τουριστικό εισόδημα έχει μια αδιατάρακτη περιοδικότητα και θα αρχίσει να εισρέει μόλις η θερμοκρασία αρχίσει να ανεβαίνει. Εύκολα οδηγείται η τοπική κοινωνία στο συμπέρασμα ότι δεν χρειάζεται ειδικός σχεδιασμός για να διατηρηθεί η φυσική εξέλιξη των πραγμάτων. Από την άλλη μεριά, η ένταση της τουριστικής αιχμής κατά τους θερμότερους και συνήθως ξηρότερους μήνες του έτους επιβαρύνει δυσανάλογα όχι μόνο το περιβάλλον, αλλά και τις κοινωνικές λειτουργίες. Κατά την χειμερινή περίοδο προκαλείται κοινωνική ερήμωση και διάθεση παραίτησης ή εγκατάλειψης. Έτσι, η αλόγιστη εκμετάλλευση υπονομεύει την συνεκτική λειτουργία τόσο των οικολογικών όσο και των κοινωνικών συστημάτων.
Η ολοκληρωμένη διαχείριση
Η ανάγκη ολοκληρωμένης (δηλαδή πολυδιάστατης) προσέγγισης των προβλημάτων του παράκτιου χώρου έγινε παγκοσμίως αισθητή κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, καθώς όλο και μεγαλύτερα τμήματα του πληθυσμού του πλανήτη δραστηριοποιούνται κοντά στη θάλασσα ή γύρω από αυτήν. Για την ανάπτυξη κατάλληλων μεθόδων διαχείρισης απαιτείται καλή γνώση των οικολογικών και κοινωνικών δεδομένων και της δυναμικής των αλλαγών της παράκτιας ζώνης. Οι κύριοι άξονες της μεθοδολογίας για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιας Ζώνης (ΟΔΠΖ, στην αγγλική ορολογία: Integrated Coastal Zone Management - ICZM) αποκρυσταλλώθηκαν στην δεκαετία του ’90 και περιλαμβάνουν περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές συνιστώσες των παράκτιων συστημάτων σε αρμονική αλληλεξάρτηση. Η εφαρμογή της ΟΔΠΖ είναι μια αργή και μακροπρόθεσμη διαδικασία. Στοχεύει ταυτόχρονα στην διατήρηση της δομής και λειτουργίας των παράκτιων οικοσυστημάτων, στην βιώσιμη οικονομική διαχείριση των πόρων της ακτής και στην δημιουργία λειτουργικών κοινωνικών συστημάτων στις τοπικές κοινότητες. Μεταξύ των απαραίτητων μέσων (Παναγιωτίδης et al 1997) είναι η έγκυρη και έγκαιρη αναγνώριση των απειλών, τα κατάλληλα διαχειριστικά και τεχνικά μέτρα προστασίας των ακτών, η δημιουργία βιώσιμων οικονομιών και θέσεων απασχόλησης, ο συντονισμός των ενεργειών που πραγματοποιούνται από τις αρμόδιες αρχές κ.λπ.

Η εξέλιξη των ιδεών και του νομικού πλαισίου
Λαμβάνοντας υπόψη τις επιστημονικές αναλύσεις, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) υιοθέτησαν το 2002 το κείμενο «Συστάσεων» (EC 2002) που καθόριζε τα πλαίσια μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης ακτών των Κρατών Μελών. Κατά την άποψή μας, η επιλογή του Ευρωπαίου νομοθέτη να προτείνει Σύσταση  και όχι το δεσμευτικό νομικό εργαλείο της Οδηγίας (Directive) ή το ακόμα δεσμευτικότερο του Κανονισμού (Regulation), δείχνει την επιφυλακτικότητα των εμπλεκομένων μερών μπροστά σε ένα σημαντικό πρόβλημα: είναι φανερό ότι οι απλοί πολίτες-ψηφοφόροι και οι παράκτιες τουριστικές και οικοδομικές επιχειρήσεις, όπως φυσικά και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, ήθελαν να γίνει κάτι για την προστασία-ανάδειξη των ακτών, αλλά να μην είναι τόσο άμεσο και δεσμευτικό, μήπως αποδειχτεί υπερβολικά δραστικό και εμποδίζει την οικονομική ανάπτυξη. Εξάλλου υπήρχαν ήδη από τα προηγούμενα χρόνια σημαντικά νομικά εργαλεία όπως η Οδηγία 1979/409/ΕΟΚ για την προστασία των πτηνών, η Οδηγία 1992/43/ΕΟΚ για τα οικολογικά ενδιαιτήματα και το δίκτυο NATURA-2000, η Οδηγία 2000/60/ΕΕ για τα ύδατα που επιβάλλουν σημαντικές περιοριστικές διαδικασίες. Επίσης η Οδηγία 1985/337/ΕΟΚ και ιδιαίτερα  η Οδηγία 2001/42/ΕΕ για την στρατηγική περιβαλλοντική εκτίμηση, επιβάλλουν διαδικασίες ελέγχου της ανάπτυξης, η εφαρμογή των οποίων έμμεσα ή άμεσα προωθεί μια βιώσιμη ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης.
Σε επίπεδο διεθνών πολιτικών αποφάσεων, με την Διάσκεψη του Γιοχάνεσμπουργκ το 2002 όπου επεκράτησαν οι επιφυλάξεις των ΗΠΑ και των αναπτυσσόμενων χωρών έναντι των φιλοπεριβαλλοντικών θέσεων της ΕΕ (Μοδινός 2003), έχει ανακοπεί η παγκόσμια τάση φιλόδοξης περιβαλλοντικής πολιτικής. Η αυστηρή εκδοχή της «αειφόρου διαχείρισης των φυσικών πόρων», όπως διατυπώθηκε το 1992 στην Παγκόσμια Διάσκεψη για το Περιβάλλον του Ρίο μοιάζει ουτοπικός στόχος. Στην περιβαλλοντική πολιτική της ΕΕ παρατηρείται μια σταδιακή στροφή από τα δύσκαμπτα νομικά εργαλεία που «υπερ-προστατεύουν» το φυσικό περιβάλλον αλλά θεωρείται ότι αποτελούν τροχοπέδη στη παραδοσιακή οικονομική μεγέθυνση του ΑΕΠ προς πιο ευέλικτα «bottom up» εργαλεία (Τσαντίλης και Χατζημπίρος 2007), ενώ δίνεται αυξημένη έμφαση στην ενσωμάτωση του περιβαλλοντικού προβληματισμού στις άλλες πολιτικές. Με αυτή την έννοια, η ΟΔΠΖ αποτελεί περισσότερο ένα πλαίσιο όπου καλούνται να συγκλίνουν οι διάφορες περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές προτεραιότητες που εμφανίζονται στην ακτή, παρά ένα σύνολο αυστηρών κανόνων περιβαλλοντικής διαχείρισης.
Η διαχείριση στην Ελλάδα
Στην Ελλάδα, ένα σημαντικό εργαλείο διαχείρισης των ακτών θα μπορούσε να είναι η Οδηγία 1992/43/ΕΟΚ. Στο πλαίσιο της εφαρμογής της έχουν ενταχθεί σε ειδικό καθεστώς διαχείρισης περίπου 4.500 χιλιόμετρα παράκτιων ζωνών, μέσα στις παράκτιες περιοχές του δικτύου NATURA-2000, που ξεπερνούν τις 135. Ωστόσο, στις περιοχές του δικτύου το καθεστώς προστασίας δεν είναι σαφές σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο. Απλώς, το γεγονός της ένταξης μιας περιοχής στο δίκτυο λαμβάνεται υπόψη στις τοπικές αναπτυξιακές αποφάσεις. Μερικές από τις περιοχές ανήκουν στην δικαιοδοσία Φορέων Διαχείρισης που παραμένουν χωρίς ουσιαστικές διοικητικές αρμοδιότητες και χρηματοδότηση, τα διαχειριστικά σχέδια συνήθως εκκρεμούν, ενώ το ίδιο το προστατευτέο αντικείμενο συχνά είναι νομικά ανύπαρκτο. Με τον τρόπο αυτό, μέσα στις παράκτιες περιοχές του δικτύου NATURA-2000 ισχύει το «όλα απαγορεύονται και όλα επιτρέπονται». Για κάθε έργο-παρέμβαση σε μια δεδομένη περιοχή με ειδικό καθεστώς προστασίας, η σχετική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων λαμβάνει υπόψη την αρχή της αειφορίας και η Δημόσια Διοίκηση το αδειοδοτεί με αυστηρούς περιβαλλοντικούς όρους. Ωστόσο, η εφαρμογή των όρων από τον ανάδοχο σπανίως ελέγχεται, ενώ ο Φορέας Διαχείρισης της περιοχής δεν έχει δυνατότητα παρέμβασης. Βέβαια, η κάθε περιβαλλοντική οργάνωση και ο κάθε απλός πολίτης μπορούν να καταφύγουν στο Ακυρωτικό Δικαστήριο (Συμβούλιο της Επικρατείας) και να απαιτήσουν εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων, επικαλούμενοι τις διατάξεις της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ σε συνδυασμό με τα σχετικά άρθρα του Ελληνικού Συντάγματος. Έτσι, η τήρηση των περιβαλλοντικών κανόνων στις ακτές επαφίεται προς το παρόν στον πατριωτισμό των Ελλήνων και την περιβαλλοντική επάρκεια της Δικαστικής Εξουσίας. Υπάρχουν κάποιες περιοχές στην Ελλάδα, όπως για παράδειγμα ο κόλπος της Καλλονής στη Λέσβο, που δείχνουν ότι όταν εφαρμόζεται το υπάρχον νομικό πλαίσιο η προσέγγιση της ΟΔΠΖ είναι εφικτή. Ωστόσο, η διαδικασία εφαρμογής είναι περίπλοκη και πολυδάπανη. Τα προαναφερθέντα μπορεί να συναντήσει κανείς και σε άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ. Όπου όμως υπάρχει ανεπτυγμένη «κοινωνία των πολιτών» η εφαρμογή της ΟΔΠΖ είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση.
Αποτίμηση της εφαρμογής του νομικού πλαισίου

Το 2007, πέντε χρόνια μετά την διατύπωση των «Συστάσεων» του 2002, έκθεση της ΕΕ (EC 2007) επιχειρεί την αποτίμηση της Ευρωπαϊκής πολιτικής στην διαχείριση του παράκτιου χώρου. Πρόκειται για μια σύνοψη των αντίστοιχων εκθέσεων των Κρατών Μελών. Σε ένα κείμενο 10 σελίδων παρουσιάζεται το ιστορικό της Ευρωπαϊκής πολιτικής για την ΟΔΠΖ η διαδικασία της υποβολής των εκθέσεων των Κρατών Μελών και τα αποτελέσματα. Στα συμπεράσματα υποστηρίζεται η άποψη ότι προέχει μάλλον η αποτελεσματική εφαρμογή υπαρχόντων θεσμικών μέτρων με κατάλληλους μηχανισμούς παρά η δημιουργία πρόσθετων κανόνων. Χρειάζεται όμως κατάλληλος συνδυασμός και επιδέξια χρήση των υπαρχόντων εργαλείων. Η ποικιλότητα των ακτών και των διοικητικών συστημάτων δείχνει ότι δεν υπάρχουν έτοιμες λύσεις που να ταιριάζουν παντού. Η διαρκής τάση απώλειας παράκτιων πόρων και φυσικών χώρων στην ακτή καταδεικνύει την ανάγκη στρατηγικής η οποία να επικεντρώνεται σε ρεαλιστικούς στόχους και να λαμβάνει επαρκώς υπ’ όψη τα υπάρχοντα προβλήματα. Απαραίτητη είναι η συλλογή των αναγκαίων πρωτογενών δεδομένων και μετρήσεων, καθώς  και η δημιουργία ειδικών ενδεικτών για την παράκτια ζώνη.

Η προσεκτική προσπάθεια εφαρμογής μιας πολύπλοκης πολιτικής που συνεπάγεται και σημαντικούς περιορισμούς της ανάπτυξης είναι αναγκαία και αποτελεί σε μεγάλο βαθμό μονόδρομο. Διαβάζοντας πάντως τα αναλυτικότερα στοιχεία διαπιστώνει κανείς ότι από τα 22 Κράτη Μέλη που διαθέτουν ακτές έχουν ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των συστάσεων μόνον τα 14. Η προσαρμογή καλύπτει περίπου το 70% της Ευρωπαϊκής ακτογραμμής (όπως υπολογίστηκε το 2004 από το EUrosion project) και προκύπτει το ερώτημα τι γίνεται με τις υπόλοιπες ακτές; Συμπεραίνεται λοιπόν ότι οι συστάσεις είχαν ένα μάλλον προαιρετικό χαρακτήρα. Αν π.χ. ανατρέξει κανείς στην ελληνική έκθεση, θα διαπιστώσει ότι κάποια από τα συναρμόδια Υπουργεία -για παράδειγμα το κατ’ εξοχήν σχετικό με διαχείριση πόρων Υπουργείο Ανάπτυξης- δεν κατέθεσαν πεπραγμένα και απόψεις για την ΟΔΠΖ στην Ελλάδα.
Στη συνέχεια των συμπερασμάτων η έκθεση διαπιστώνει ότι οι παράκτιες ζώνες παρουσιάζουν μεγάλη τρωτότητα, μεταξύ άλλων, έναντι των κινδύνων και των δυνητικών επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή. Ενδεχόμενα θα εμφανιστούν τα επόμενα χρόνια ή δεκαετίες φαινόμενα όπως άνοδος στάθμης της θάλασσας, αύξηση της συχνότητας και της βιαιότητας των θαλάσσιων καταιγίδων, αύξηση της παράκτιας διάβρωσης και των πλημμυρών. Έναντι αυτών των απειλών, παράλληλα με τα άμεσα μέτρα προστασίας, χρειάζεται να γίνουν οι ανθρώπινες δραστηριότητες φιλικότερες προς το περιβάλλον, κοινωνικά υπεύθυνες και οικονομικά βιώσιμες, σε μακροπρόθεσμη προοπτική. Διαπιστώνεται λοιπόν έμμεσα ότι ο κίνδυνος περιβαλλοντικής υποβάθμισης έχει αυξηθεί σήμερα σε σχέση με το 2002 οπότε συντάχθηκε το κείμενο των «Συστάσεων». Επομένως, υπάρχει οπισθοδρόμηση σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες, όπως αυτές προκύπτουν από τα συμπεράσματα των επιστημονικών ερευνών. 
Ο απολογισμός της μέχρι σήμερα πολιτικής για την ΟΔΠΖ στην ΕΕ δεν είναι θετικός. Προφανώς λοιπόν απαιτούνται νέες πολιτικές και νέα μέτρα. Η έκθεση καταλήγει ότι οι νέες πολιτικές θα ενταχθούν στο ευρύτερο πλαίσιο της Θαλάσσιας Πολιτικής (Maritime Policy) της ΕΕ. Τα δε συγκεκριμένα μέτρα για την εφαρμογή της πολιτικής αυτής θα επιβληθούν με τις διατάξεις της νέας Οδηγίας για τη Θαλάσσια Στρατηγική (Marine Strategy Directive). 
Με την παραπομπή του ζητήματος στην εφαρμογή μιας νέας πολιτικής που βρίσκεται ακόμη σε ένα πρώτο στάδιο, η ΕΕ προσπαθεί να κερδίσει χρόνο για να αφομοιωθούν και να ομογενοποιηθούν οι διαφορετικές οπτικές, που εν μέρει οφείλονται και στην πρόσφατη διεύρυνση. Απαιτείται οπωσδήποτε περισσότερος χρόνος για την ανάπτυξη μιας νέας δυναμικής στις σχέσεις των χωρών και των κοινωνικών εταίρων που εμπλέκονται γύρω από την ΟΔΠΖ. Πράγματι, σήμερα ένα μέρος των επιχειρηματιών που ασχολούνται με τον θαλάσσιο τουρισμό αντιλαμβάνονται την ανάγκη αναβάθμισης του παράκτιου χώρου, επειδή σε υποβαθμισμένες ακτές παρουσιάζεται ήδη μείωση της κερδοφορίας (παρά την αύξηση του αριθμού των τουριστών). Παράλληλα, στο 6ο και στο 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο για την Έρευνα στην ΕΕ (2004-2012) χρηματοδοτήθηκαν ερευνητικά έργα που στοχεύουν στην ανάπτυξη κοινής μεθοδολογίας προσέγγισης περιβαλλοντικών και οικονομικο-κοινωνικών προβλημάτων της ΟΔΠΖ. Συνεπώς, είναι πιθανό στην επόμενη έκθεση για την εφαρμογή της ΟΔΠΖ στην ΕΕ, οι διαπιστώσεις να είναι περισσότερο ενθαρρυντικές. Αρκεί τα Κράτη Μέλη να εφαρμόσουν τις δεσμεύσεις που αναλαμβάνουν ψηφίζοντας την νέα Οδηγία για τη Θαλάσσια Στρατηγική.
Προοπτικές για το μέλλον

Η νέα Οδηγία για την θαλάσσια στρατηγική θα έχει άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις στην διαχείριση των ακτών. Η Οδηγία δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις Περιφερειακές Συμβάσεις (Regional Conventions) για την προστασία των θαλασσών, όπως είναι η Σύμβαση της Βαρκελώνης για τη Μεσόγειο, η HELCOM για τη Βαλτική και η OSPAR για τη Βόρεια Θάλασσα. Το γεγονός αυτό είναι θετικό, από την άποψη ότι διαφοροποιεί τα μέτρα ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες της κάθε θαλάσσιας περιοχής. Πρέπει ωστόσο να επισημανθεί ότι οι συμβάσεις αυτές χρονολογούνται από τη δεκαετία του ’70 και θα απαιτηθεί σημαντική προσπάθεια για να εκσυγχρονιστούν. Οι χώρες της Βόρειας Ευρώπης, π.χ. αυτές που περιβάλλουν την Βαλτική, δεν θα έχουν μεγάλη δυσκολία να προσαρμόσουν την Περιφερειακή Σύμβαση στις ανάγκες της νέας Οδηγίας. Η Βαλτική περιβάλλεται από Κράτη Μέλη της ΕΕ και τη Ρωσία, χώρες που έχουν παράδοση στην ΟΔΠΖ. Στη Μεσόγειο όμως τα πράγματα είναι διαφορετικά. Η Ευρω-Μεσογειακή συνεργασία, που από το 2008 έγινε πιο συγκεκριμένη (π.χ. το Μεσογειακό Πρωτόκολλο για την ΟΔΠΖ, που υπογράφηκε τον Ιανουάριο του 2008) αποτελεί ένα βήμα προς την σωστή κατεύθυνση. Χώρες όμως όπως η Ελλάδα, οι οποίες δεν διαθέτουν επαρκώς οργανωμένα στοιχεία με μορφή «ακτολογίου», χρειάζεται κατ’ αρχήν να αποκτήσουν κατάλληλες, προσβάσιμες και φιλικές στον χρήστη βάσεις δεδομένων με ψηφιακές χαρτογραφήσεις και μηχανισμούς συμπλήρωσης / ενημέρωσης / αναθεώρησης της πληροφορίας. 
Η ΟΔΠΖ μπορεί να βασιστεί στην ανάπτυξη και χρήση κατάλληλων ενδεικτών, οι οποίοι θα σχετίζονται με τους περιοριστικούς παράγοντες που πρέπει να λάβει υπ’ όψη ο σχεδιασμός. Η έννοια της «φέρουσας ικανότητας» ενός συστήματος είναι χρήσιμη όταν προσεγγίζεται χωρίς δογματισμό και ιδεολογικές προκαταλήψεις, με επίγνωση της σχέσης της με τις τεχνολογικές, οικονομικές ή άλλες καθοριστικές συνθήκες. Με αυτή την έννοια, η «τουριστική ικανότητα» ή άλλες φέρουσες ικανότητες μιας ακτής, με την έννοια μιας μεταβαλλόμενης συνάρτησης διαφόρων περιοριστικών παραγόντων, είναι χρήσιμη. Μπορεί να βασιστεί στην εκτίμηση ενδεικτών όπως π.χ. ο λόγος τουριστών προς το μόνιμο πληθυσμό, η επιφάνεια ακτής που αναλογεί στον κάθε τουρίστα, το μήκος της δομημένης ή επενδεδυμένης ακτής προς το συνολικό μήκος της παράκτιας ζώνης, η έκταση αγροτικής γης ή η διαθέσιμη ποσότητα νερού ανά μόνιμο ή περιστασιακό κάτοικο της ακτής κ.λπ. Ο βαθμός υπέρβασης της «τουριστικής ικανότητας» συνδέεται με την έλξη που ασκεί η παράκτια ζώνη σε τουρίστες που απαιτούν υψηλότερη ποιότητα. Ο φαύλος κύκλος «υποβάθμιση περιβαλλοντικής ποιότητας-μείωση είσπραξης ανά τουρίστα-αύξηση αριθμού τουριστών για διατήρηση του τουριστικού εισοδήματος-περαιτέρω υποβάθμιση περιβαλλοντικής ποιότητας» αποτελεί σημαντικό εμπόδιο στις απόπειρες ΟΔΠΖ.

Η ΟΔΠΖ είναι μια οριζόντια δράση που πρέπει να διαπερνά τον περιβαλλοντικό και οικονομικό-αναπτυξιακό σχεδιασμό κάθε Κράτους Μέλους της ΕΕ. Για την Ελλάδα παρά τα συσσωρευμένα προβλήματα του παράκτιου χώρου, η συγκυρία για την ανάπτυξη πολιτικής ΟΔΠΖ είναι σχετικά ευνοϊκή: η συζήτηση για το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο και το ΕΣΠΑ 2007-2013 δίνουν ευκαιρίες για νέο ξεκίνημα. Η χώρα διαθέτει τουλάχιστον 18.000 χιλιόμετρα ακτογραμμής, που σε μεγάλο ποσοστό τους διατηρούν αξιόλογα φυσικά χαρακτηριστικά. Το αναπτυξιακό πρότυπο των τελευταίων δεκαετιών του 20ου αιώνα οδηγεί στην υποβάθμιση πολλών παράκτιων περιοχών με εκθετικούς ρυθμούς. Αν επιτευχθεί σταδιακή ανάσχεση αυτών των ρυθμών, δημιουργούνται κάποιες αισιόδοξες προοπτικές για το μέλλον της ΟΔΠΖ στην Ελλάδα.

Κατά την άποψή μας, η κοινωνική συνιστώσα αποτελεί αυτή τη στιγμή το κυριώτερο εμπόδιο για την προσπάθεια εφαρμογής ΟΔΠΖ: ο παράκτιος χώρος είναι δημόσιος και η σχέση του νεοέλληνα με τα «κοινά» είναι σήμερα κακή. Δεν υπάρχει τόσο έλλειμμα γνώσης ή νομικών εργαλείων, όσο έλλειμμα δημοκρατίας με το νόημα που δόθηκε στον όρο αυτόν κατά την Κλασσική Αρχαιότητα.
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